
 

Seite - 1 -  von 2 

Gemeinderatsdrucksache 005/2020 

Abteilung:  Haupt- und Personalamt 

Verantwortlich: Nicole Jassmann 

Aktenzeichen: 049.00 07.01.2020 

 
Corporate Design der Stadt Holzgerlingen 
 

Gremium Termin Beschlussart 

Gemeinderat 14.01.2020 Kenntnisnahme öffentlich 
 
B e s c h lu s s v or s c h l a g :  

 
Der Gemeinderat nimmt das Corporate Design zur Kenntnis. 

  
 
S a c h v e r h a l t :  

 

Die Definition einer wiedererkennbaren und unverwechselbaren Marke ist in der 

heutigen Zeit, die geprägt von einer Flut an Informationen ist, wichtiger denn je. 

Die Beschäftigten der Stadt Holzgerlingen, aber auch die Einwohner, 

Vereinsvorstände und Geschäftsführer der ansässigen Firmen sollen sich über 

das äußere Erscheinungsbild der Stadt Holzgerlingen mit ihr identifizieren 

können. Aus diesem Grund wurden die visuellen Elemente, darunter u. a. 

Briefbögen, Sitzungsvorlagen, Präsentationen, Flyer, Broschüren und 

Werbematerialien, aufgefrischt und vereinheitlicht.  

Das neue Logo der Stadt Holzgerlingen ist eine Kombination der bisherigen 

Bildmarke (Silhouette) und der Wortmarke (Schriftzug „Holzgerlingen“) in einer 

neuen Aufmachung. Der Begriff „Stadt“ ist im Re-Design weggefallen. Die 

Bildmarke steht nun oberhalb des Schriftzugs und bildet zusammen mit diesem 

ein kompaktes und prägnantes Logo, das in verschiedenen Varianten eingesetzt 

werden kann. 

Ebenfalls ein wichtiger Bestandteil der Kommunikation ist der bisher nur mäßig 

verwendete Slogan „Ein Platz zum Wohlfühlen“. Er transportiert das 

Selbstverständnis und stärkt die Identifikation der Schönbuchstadt als Wohn- 

und Arbeitsort von hoher Lebensqualität. 

Das überarbeitete Logo, die Silhouette und das Wappen bilden die Grundlage des 

Corporate Designs. Für die Mitarbeiter der Stadt Holzgerlingen wurde ein 

Leitfaden erstellt, dessen Ziel die korrekte Anwendung der bestehenden Vorlagen 

und damit die Vereinheitlichung der städtischen Kommunikation ist (s. Anlage).  

Damit ein schlüssiges Gesamtbild entsteht, wird das Sachgebiet 
Öffentlichkeitsarbeit in Zusammenarbeit mit dem Sachgebiet IuK im nächsten 

Schritt auch die Elemente der anderen öffentlichen Einrichtungen überarbeiten. 
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F in an z ie l l e  Au s w i r k u n ge n :  

 
-/- 
 

 
Vorlage genehmigt 

 

 
Ioannis Delakos 

Bürgermeister 
 
  

Anlagen: 
Anlage 1: Leitfaden zur Gestaltung der visuellen Elemente - Corporate Design 

Handbuch der Stadt Holzgerlingen 
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